
1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conferenza dei Sindaci  

dei Comuni  

dell’Azienda ULSS4  

“Veneto Orientale” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mercoledì 19 Marzo 2025 - Ore 14:00 

 
Ordine del giorno della seduta n.4/25 

 

 

 

 

VeGAL – Marzo 2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 
 

 
 

 

 

 

CONVOCAZIONE DELLA SEDUTA 

 

 

  

Prot. n. 14/P 

Ai              Sigg.ri Sindaci 

della Conferenza dei Sindaci dei Comuni 

dell’Azienda ULSS 4 Veneto Orientale 

 

Al  dr. Mauro FILIPPI 

Al Direttore Generale dell’Azienda ULSS nr. 4 

“Veneto Orientale” 

 
 

Oggetto: Convocazione Conferenza dei Sindaci dei Comuni dell’Azienda ULSS 4 “Veneto 

Orientale” 

 

Ai sensi del combinato disposto degli artt. n. 3 del D.L. 30.12.92, n. 502 e n. 5 della L.R. 

14.9.94 n. 56, si informa che la conferenza convocata per il giorno Mercoledì 19 Marzo 2025 alle 

ore 14:00 si terrà in modalità mista presso la sede di Via Cimetta 1 - Portogruaro con il seguente 

Ordine del Giorno: 

 

1. Presa d’atto dei verbali delle sedute precedenti; 

2. ATS: Definizione del Protocollo d’intesa e del Cronoprogramma; 

3. Sentenza del Consiglio di Stato: implicazioni sulla compartecipazione alle spese di ricovero; 

4. Varie ed eventuali. 

 

Sarà possibile partecipare da remoto ai lavori al link di seguito indicato. 

 

Argomento: Conferenza Sindaci 

Ora: 19 mar 2025 14:00 Roma 

Zoomhttps://us06web.zoom.us/j/83124159803?pwd=aWgNsQ55zBDw4Ervl2nAFVWP2DnM3Z.1 

ID riunione: 831 2415 9803 

Codice d’accesso: 991435 

 

Cordiali saluti. 

 

Portogruaro, 14 Marzo 2025 F.to Il Presidente 

Gianluca FALCOMER 

 

Segreteria Conferenza dei Sindaci 

Comune di Portogruaro 

Dott.ssa Barbara Lena 

Tel. 0421-277385 

E-mail conferenzasindaci@comune.portogruaro.ve.it 
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Il giorno 5 del mese di Marzo 2025 alle ore 14,00, in prima convocazione, è stata convocata la 
Conferenza dei Sindaci dell’azienda ULSS 4 “Veneto Orientale” in modalità mista (online e 
presenza) per la trattazione dei seguenti punti all’o.d.g. 
 

 

1. Presa d’atto dei verbali delle sedute precedenti; 

2. ATS: Definizione del Protocollo d’intesa e del Cronoprogramma; 

3. Sentenza del Consiglio di Stato: implicazioni sulla compartecipazione alle spese di ricovero; 

4. Varie ed eventuali. 

 
 

 

Eseguito l’appello risultano: 

 

Nr. Comune Nominativo Funzione Presenti Assenti 

1 Annone Veneto Daniele Carotti Sindaco P  

a Caorle Katiuscia Doretto Assessore P   

3 Cavallino Treporti Francesco Monica Vicesindaco P on line  

4 Ceggia Mirko Marin Sindaco P on line  

5 Cinto Caomaggiore Gianluca Falcomer Sindaco P  

6 Concordia Sagittaria Rossella Mazzon Assessore  P on line  

7 Eraclea Luigi Scipioni Commissario P on line  

8 Fossalta di Piave Alessandra Sartoretto Sindaco P on line  

9 Fossalta di Portogruaro Nicola Ongaretto Assessore P  

10 Gruaro Giacomo Gasparotto Sindaco P on line  

11 Jesolo Cristofer De Zotti Sindaco P  

12 Meolo Daniela Peruffo Assessore P on line  

13 Musile di Piave Silvia Susanna Sindaco P on line  

14 Noventa di Piave Nardese Alessandro Assessore P on line  

15 Portogruaro Luigi Toffolo Sindaco P on line  

16 Pramaggiore    A 

17 San Donà di Piave Alberto Teso Sindaco P online  

18 S. Michele al Tagl.to Selena Colusso Vio Assessore P on line  

19 San Stino di Livenza Gianluca De Stefani Sindaco P on line  

20 Teglio Veneto Oscar Cicuto Sindaco P  

21 Torre di Mosto Maurizio Mazzarotto Sindaco P on line  

   Totale 20 1 

 

A norma dell’art. 16 del Regolamento della Conferenza dei Sindaci e del suo Esecutivo, partecipa alla seduta 

l’impiegata amm.va Debora Fiorentino dei Servizi Sociali del Comune di Portogruaro, con funzioni di 

segretario verbalizzante.  

 

La riunione si tiene in modalità mista in presenza e in videoconferenza tramite piattaforma zoom. 

Sono presenti tutti i Sindaci dell’Azienda ULSS 4 Veneto Orientale (e/o loro rappresentanti) ad eccezione 

dei Sindaci del Comune di Pramaggiore.  

Sono presenti: da remoto la Dott.ssa Simona Sforzin Direttore dei Servizi Sociali dell’Azienda ULSS 4 e in 

presenza il Dott. Romano Astolfo Consulente Fondazione Università Ca’ Foscari. 

 

Presiede la seduta il Presidente Gianluca Falcomer, che constata la validità della seduta e il funzionamento 

della piattaforma telematica messa a disposizione da VeGAL per i partecipanti collegati da remoto, da avvio 

ai lavori alle ore 14,00. 

Il Presidente prende in esame i punti all’o.d.g. 
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PUNTO 1 

Presa d’atto dei verbali delle sedute precedenti 

 

Presidente Gianluca Falcomer: domanda se ci sono osservazioni prima di procedere alla presa d’atto dei 

verbali delle sedute precedenti. 

 

PUNTO 2 

ATS: Definizione del Protocollo d’intesa e del Cronoprogramma 

 

Per l’approvazione del Protocollo d’Intesa e del Cronoprogramma la Conferenza dei Sindaci si costituisce in 

Comitato dei Sindaci di Ambito. 

 

Presidente Gianluca Falcomer: ha illustrato la composizione e le competenze del Gruppo Guida, istituito 

con la finalità di consentire l’approvazione del Protocollo d’intesa secondo le modalità e le tempistiche 

previste dalla L.R. n. 9/2024. 

 

Christofer De Zotti Sindaco di Jesolo e coordinatore del Gruppo Guida: ha evidenziato che la stesura 

del testo del Protocollo d’Intesa ha richiesto un significativo lavoro di squadra da parte del Gruppo Guida e 

la collaborazione del Dott. Romano Astolfo dell’Università Ca’ Foscari, e che tale lavoro dovrà concludersi 

entro il termine ordinatorio del 09 aprile del corrente anno. E’ stato realizzato un percorso formativo 

articolato in 5 incontri tra gennaio e marzo. Inoltre, è stata attivata una raccolta dati presso i Comuni e 

l’Azienda ULSS al fine di ricostruire l’attuale sistema di offerta di servizi sociali e socio-sanitari presenti nel 

territorio. L’intero lavoro svolto è stato illustrato in una relazione che è stata trasmessa, unitamente al 

cronoprogramma e al testo definitivo del Protocollo d’intesa, a tutti i comuni dell’ATS. 

E’ stato sottolineato che il Protocollo d’intesa non deve essere percepito come un vincolo da parte delle 

amministrazioni comunali nella costituzione dell’ATS, ma impegna unicamente la Regione nella definizione 

delle tempistiche delle varie attività propedeutiche alla costituzione. 

Riferisce che particolare attenzione è stata posta all’art.2 del Protocollo d’intesa, laddove si prevede l’ 

impegno di garantire al personale il mantenimento dello status di dipendente pubblico in linea con le 

disposizioni del contratto collettivo Nazionale di Lavoro (CCLN) della pubblica amministrazione, 

assicurando che nulla cambi rispetto alla situazione attuale; alla forma giuridica della Azienda Speciale 

Consortile quale ente pubblico non economico, come deliberato dalla Conferenza dei Sindaci. Tale forma 

giuridica consentirebbe di mantenere lo status di dipendente pubblico, di non gravare i Comuni del costo del 

personale e di superare alcune criticità come il turnover delle assunzioni dei dipendenti. 

E’ stata inoltre posta l’attenzione sull’impegno di confrontarsi con i rappresentanti delle parti sociali e degli 

Enti del Terzo Settore, nonché di avviare studi di fattibilità, organizzativa ed economica. 

Qualora il protocollo d’intesa venisse adottato in questa seduta, dovrà essere approvato con una propria 

deliberazione da parte delle amministrazioni comunali che compongono ATS. Successivamente, ci sarà un 

ultimo passaggio nella Conferenza dei Sindaci per la rettifica definitiva. Infine, spetterà al Comune di 

Portogruaro inviare il protocollo d’intesa alla Regione Veneto. 

 

Presidente Gianluca Falcomer: ha ribadito il pieno sostegno della Conferenza dei Sindaci, allo status di 

dipendente pubblico, impegno che sarà portato avanti con ogni mezzo. 

 

Oscar Cicuto Sindaco di Teglio Veneto: ha posto il quesito della raccolta delle firme dei dipendenti 

comunali e delle Ulss del territorio, in merito al mantenimento dello status di dipendente pubblico, 

chiedendo chiarimenti sulle procedure corrette da seguire. 

 

Presidente Gianluca Falcomer: rispondendo, ha evidenziato come il Protocollo d’intesa stabilisca che la 

costituzione dell’ATS debba passare attraverso un confronto con le associazioni di categoria. A tal proposito, 

pone l’attenzione sull’invito pervenuto da queste, di partecipare agli incontri organizzati nella Città 

Metropolitana, in occasione della quale verrà riaffermato con chiarezza la nostra posizione a sostegno dello 

status di dipendente pubblico. Ha concluso ribadendo la sua completa disponibilità a collaborare in qualsiasi 

sede. 
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Silvia Susanna Sindaco di Musile di Piave: informa che nella Città Metropolitana sarà indetto un convegno 

che si svolgerà il 5 maggio alle ore 16:00 presso l’Auditorium. L’incontro vedrà la partecipazione dei sindaci 

della nostra azienda sanitaria, unitamente ai vertici di altre aziende sanitarie, con l’obbiettivo di affrontare i 

nodi cruciali, soprattutto dal punto di vista economico.  

 

Presidente Gianluca Falcomer: sottopone a votazione il Protocollo d’Intesa. Il Comitato dei Sindaci 

approva all’unanimità. 

 

 

PUNTO 3 

Sentenza del Consiglio di Stato: implicazioni sulla compartecipazione alle spese di ricovero. 

 

Presidente Gianluca Falcomer: in riferimento a questo argomento, cita la sentenza emessa il 31 Gennaio 

2025 dal Consiglio di Stato che ha respinto il ricorso del Comune di Maser contro una decisione precedente 

del Tar del Veneto, confermando che debba essere l'amministrazione comunale a farsi carico della retta della 

Casa di Riposo di una persona non autosufficiente e coprire l’eventuale differenza tra l'Isee dell'utente e il 

costo totale di questa. La sentenza ha inoltre chiarito che non si può prendere in considerazione la proprietà 

immobiliare o altri redditi, nel determinare la compartecipazione alle spese della retta e non può essere 

previsto un tetto massimo di Isee per l’assistenza. Questa decisione ovviamente suscita preoccupazioni fra i 

Sindaci, in quanto si teme un impatto negativo sulle finanze con il rischio di trovarsi con bilanci in difficoltà. 

Il Presidente Gianluca Falcomer, sottolinea che il contenuto di questa sentenza si traduce in un vincolo per i 

Comuni di attenersi alla normativa nazionale per garantire un accesso equo ai sevizi sociali per tutti i 

cittadini e di uniformare i propri regolamenti comunali sulla compartecipazione delle spese di ricovero ai 

criteri nazionali sull’ISEE per evitare contenziosi futuri. Sarà invece compito della Conferenza dei Sindaci, 

mappare i regolamenti comunali attualmente in vigore; ridefinire le linee guida per la compartecipazione alle 

spese di ricovero; attivare un tavolo tecnico dei Responsabili dei Servizi Sociali per valutare le modifiche 

necessarie ai regolamenti comunali; comunicare ai cittadini le nuove modalità di calcolo dell’isee con 

l’obbiettivo di evitare malintesi; monitorare l’impatto economico della modifica dei nuovi criteri di 

valutazione.  

Il Presidente Gianluca Falcomer, afferma chiaramente che, nonostante l’impegno di contenere il contenzioso, 

è necessario considerare probabile una maggiore pressione sugli enti locali a causa della struttura dei 

regolamenti comunali che incentivano la partecipazione economica degli utenti. 

Il Presidente Gianluca Falcomer, ipotizza un coinvolgimento dei Senatori, affinché si adotti una normativa 

che tuteli gli enti locali sulla compartecipazione alle spese di ricovero, soprattutto quando si mettono in moto 

situazioni che potrebbero far incorrere in un comportamento illegittimo. 

Giacomo Gasparotto Sindaco di Gruaro: ha manifestato timore che tale approccio possa generare un 

disequilibrio nei bilanci comunali e ritiene fare chiarezza sulla questione dell’ISEE cercando di attenersi agli 

indici nazionali. 

Presidente Gianluca Falcomer: chiede al Dott. Giancarlo Maceria coordinatore ATS se la 

compartecipazione alle spese di ricovero possa essere inclusa nel regolamento di assistenza economica 

oppure se è già prevista. 

Dott. Giancarlo Maceria coordinatore ATS: risponde negativamente, specificando che il Regolamento di 

assistenza economica è destinato a situazioni di emergenza e di marginalità sociale per persone in difficolta 

nel pagamento di utenze, affitto, mutuo ecc. 

Oscar Cicuto Sindaco di Teglio Veneto: propone di redigere un unico regolamento su questo argomento, 

con la partecipazione di tutti i Comuni dell’ambito. 

Daniela Peruffo Sindaco di Meolo: ha ribadito quanto espresso da Oscar Cicuto Sindaco di Teglio Veneto. 
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PUNTO 4 

Vari ed eventuali 

 

Presidente Gianluca Falcomer: introduce il progetto concernente la “sicurezza stradale”, il cui obbiettivo è 

promuovere l’impegno di ogni Comune s’impegni nelle attività di prevenzione. Il Sindaco di Musile, Silvia 

Susanna, si è fatta portavoce di questa iniziativa e ha richiesto che venisse discussa in sede di Conferenza dei 

Sindaci. Pertanto la invita a presentare il progetto. 

 

Silvia Susanna Sindaco di Musile di Piave: ritiene necessario formare, per la realizzazione di questo 

progetto finalizzato a formulare azioni mirate a sensibilizzare e ridurre gli incidenti stradali, uno o più tavoli 

tecnici con la partecipazione della Prefettura, gli organi delle associazioni, le rappresentanze di alcuni 

Comuni della Conferenza dei Sindaci. 

 

Presidente Gianluca Falcomer: interroga l’assemblea dei Comuni presenti in merito alla loro intenzione di 

partecipare al tavolo tecnico. 

Dopo l’interpello del Presidente, i Comuni di Fossalta di Piave, Meolo, Noventa di Piave, San Donà di Piave, 

Jesolo si propongono per la partecipazione al tavolo. 

 

Gianluca De Stefani Sindaco di San Stino di Livenza: ha espresso la richiesta di poter comunicare il 

proprio assenso in un secondo momento, dopo aver consultato i propri tecnici. 

 

Presidente Gianluca Falcomer e Silvia Susanna Sindaco di Musile di Piave: hanno risposto 

affermativamente alla richiesta del Sindaco di San Stino di Livenza, motivandola con la natura inclusiva del 

tavolo. 

 

Presidente Gianluca Falcomer: ha chiesto ai presenti di esprimersi sul progetto. Il progetto è stato 

approvato all’Unanimità. 

 

 

Alle ore 16:00 non avendo più nulla da discutere la seduta viene tolta. 

 

 

 

 

 

Il Presidente della Conferenza dei Sindaci                                                            La Segretaria verbalizzante 

           Gianluca Falconer                                                                                             Debora Fiorentino 


